
Το «Νέο Σχολείο» των περικοπών 
 
O εκπαιδευτικός από τη φύση του αλλά και από τις τυπικές και άτυπες νόρµες 
του λειτουργήµατος του οφείλει να είναι ανοιχτός σε εκπαιδευτικούς 
πειραµατισµούς που έχουν ως στόχο τη βελτίωση της ποιότητας της παρεχόµενης 
εκπαίδευσης. Ο εκπαιδευτικός οφείλει να είναι ευπρόσδεκτος στις 
εκπαιδευτικές αλλαγές ανάλογα µε τις κοινωνικές, πολιτιστικές και 
πολιτικό-οικονοµικές συνθήκες που επικρατούν. Με λίγα λόγια, ο εκπαιδευτικός 
πρέπει να πειραµατίζεται, να αξιολογεί και να κρίνει κάθε εκπαιδευτική 
αλλαγή που προσδοκά η εκάστοτε πολιτική ηγεσία. 
  
Η παρούσα ηγεσία του Υπουργείου Παιδείας µας παρουσίασε το Νέο Σχολείο 
Αναµορφωµένου Προγράµµατος ως µια µεγάλη εκπαιδευτική καινοτοµία. Ένα 
σχολείο, ψηφιακό µε διαδραστικούς πίνακες, ηλεκτρονικά βιβλία, νέο ωρολόγιο 
πρόγραµµα µε την ένταξη νέων µαθηµάτων, όπως η διδασκαλία της Αγγλικής 
γλώσσας στην Α' και Β' δηµοτικού, την Πληροφορική και την Θεατρολογία. 
 Προσωπικά, θεωρώ πως για να µπορέσουµε να θέσουµε ορισµένους 
προβληµατισµούς και παρατηρήσεις, για τον ένα χρόνο λειτουργίας του ''Νέου 
Σχολείου'', είναι ορθό να τις επισηµάνουµε από τη µία µε βάση την 
παιδαγωγική προσέγγιση και από την άλλη µέσα από τις πολιτικό-οικονοµικές 
συνθήκες που υπάρχουν. Έπειτα, πιθανόν να µπορέσουµε να διαπιστώσουµε αν  το 
''Νέο Σχολείο'' αποτελεί µια ειλικρινή και σοβαρή εκπαιδευτική προσπάθεια µε 
σαφή προσανατολισµό και στόχο ή για άλλη µια φορά αποδειχθεί µια πρόχειρη 
προσπάθεια µε τελικό σκοπό το ''φαίνεσθαι'' και όχι την ουσία της 
εκπαιδευτικής διαδικασίας. 
 
Αντιµετωπίζοντας, λοιπόν, το ''Νέο Σχολείο'' µε παιδαγωγικά κριτήρια 
πιστεύω πως έχει ορισµένες θετικές προκλήσεις αλλά και αρκετές αδυναµίες. 
 Οι θετικές προκλήσεις, βιώνοντας την εποχή της τεχνολογίας, της άµεσης 
πληροφορίας και των συχνών κοινωνικών αλλαγών, είναι η ένταξη νέων µαθηµάτων 
όπως η Πληροφορική και η Θεατρολογία. Το στοίχηµα των εκπαιδευτικών είναι ο 
επιτυχής συγκερασµός όλων αυτών των εφοδίων που µπορεί να λάβει ο µαθητής. 
Επίσης, θετικό στοιχείο είναι ότι οι µαθητές έχουν την ευκαιρία να έλθουν σε 
επαφή µε τον υπολογιστή, να αναπτύξουν δεξιότητες µέσα από το µάθηµα της 
Θεατρολογίας αλλά και από τις δραστηριότητες της Ευέλικτης Ζώνης. 
 
Στο ''Νέο Σχολείο'' όµως, υπάρχουν αλλαγές που κινούνται σε λάθος 
κατεύθυνση. Συγκεκριµένα: 
 
   - Η ένταξη της Αγγλικής γλώσσας στην Α' και Β' δηµοτικού πιθανόν να 
   αποτελεί σφάλµα. Ως ελληνική πολιτεία οφείλουµε να διδάξουµε στα παιδιά µας 
   πρώτα τη δοµή της ελληνικής γλώσσας. Η παράλληλη εκµάθηση και των δύο γλωσσών 
   από τόση µικρή ηλικία, θεωρώ πως οδηγεί αρκετούς µαθητές σε σύγχυση µε 
   αποτέλεσµα να παρουσιάζουν βαθµιαία αρκετές ελλείψεις. Επιπλέον, να µην 
   ξεχνάµε µια βασική παράµετρο πως κάθε παιδί έρχεται στο σχολείο µε 
   διαφορετικά εφόδια και αδυναµίες. Εποµένως, η κατανόηση και η κατάκτηση των 
   βασικών εννοιών της ελληνικής γλώσσας, για πολλούς µαθητές των δύο πρώτων 
   τάξεων του δηµοτικού, δεν µπορεί να συνδυαστεί µε την διδασκαλία της 
   Αγγλικής γλώσσας. 
   - Ένας άλλος προβληµατισµός που πρέπει να ειπωθεί είναι η 
   ''Γυµνασιοποίηση'' του δηµοτικού σχολείου. ∆ηλαδή, η συχνή αλλαγή µεταξύ 
   εκπαιδευτικών και ειδικοτήτων στην ίδια τάξη ίσως δεν αφήνει τον δάσκαλο να 



   δηµιουργήσει ισχυρούς δεσµούς µε τους µαθητές του. ∆ηµιουργεί προβλήµατα 
   στην διαπροσωπική επικοινωνία ανάµεσα στο δάσκαλο και στον µαθητή. 
   - Η πληθώρα εκπαιδευτικών και ειδικοτήτων στο σχολείο και ιδιαίτερα όταν 
   οι τελευταίοι εργάζονται σε δύο και παραπάνω σχολεία προκαλεί προβλήµατα στη 
   διαµόρφωση του ωρολογίου προγράµµατος µε αποτέλεσµα να εµφανίζονται 
   δυσλειτουργικά προβλήµατα που διαταράσσουν την εκπαιδευτική οµαλότητα. 
   - Ένα λεπτό ζήτηµα είναι και το ηλεκτρονικό βιβλίο, όποτε και αν αυτό 
   προκύψει. Είναι γνωστό ότι ζούµε στην εποχή της τεχνολογίας, είναι όµως 
   επίσης γνωστό πως είµαστε και η χώρα της υπερβολής. Φυσικά και η τεχνολογία 
   είναι απαραίτητη στην εκπαίδευση αλλά ποτέ δεν πρέπει να παραµερίσουµε τη 
   φυσικότητα και τη δύναµη της γραφής. Είναι αντιπαιδαγωγικό και ακραίο να 
   αφανίσουµε το µολύβι και το τετράδιο. 
 
Κάθε σοβαρή εκπαιδευτική προσπάθεια που έχει στόχο την αλλαγή και τη 
βελτίωση της παρεχόµενης Εκπαίδευσης εξαρτάται σε πολιτικό επίπεδο από το αν 
η πολιτική ηγεσία έχει µελετηµένο, παιδαγωγικά και επιστηµονικά, σχέδιο και 
κατά πόσο οι προθέσεις της βασίζονται στην ειλικρίνεια και όχι σε πολιτικές 
''µπαλώµατος'' ή σε καιροσκοπικές πράξεις. Με βάση τις παραπάνω προϋποθέσεις 
προκύπτουν ορισµένα ερωτήµατα. Συγκεκριµένα: 
 
   - Πώς είναι δυνατόν να δηµιουργείς έναν καινούριο θεσµό µε µεγάλες 
   απαιτήσεις σε οικονοµικό επίπεδο και υλικοτεχνικής υποδοµής, όταν συνάµα 
   συγχωνεύονται και καταργούνται πολλά σχολεία λόγω οικονοµικής κρίσης; 
   - Πώς είναι δυνατόν να διατυµπανίζεις το ''Νέο Σχολείο'' όταν καταργείς 
   τα ολοήµερα σχολεία της υπαίθρου; 
   - Πώς θα πείσεις για τις προθέσεις σου ως πολιτική ηγεσία την 
   εκπαιδευτική κοινότητα, όταν ταυτόχρονα χάνονται δεκάδες θέσεις εργασίας; 
   - Πώς θα πείσεις τον εκπαιδευτικό όταν καθηµερινά µε τις πρακτικές σου ως 
   Υπουργείο Παιδείας  αποδεικνύεις πως έχεις έλλειµµα οργάνωσης και διοίκησης; 
   - Πώς είναι δυνατόν να «χτίσεις» µε επιτυχία το ''Νέο Σχολείο'' όταν 
   αρκετοί εκπαιδευτικοί είναι περιπλανώµενοι ωροµίσθιοι και παράλληλα 
   πολυάριθµα σχολεία υστερούν σηµαντικά σε υλικοτεχνική υποδοµή; 
 
 Σύµφωνα, λοιπόν,  µε τα παραπάνω διαπιστώνουµε ότι το Νέο Σχολείο 
Αναµορφωµένου Προγράµµατος δοµήθηκε χωρίς να διαθέτει στέρεα βάση 
προκειµένου να υπάρξουν θετικά στοιχεία και κατ΄ επέκταση να αναβαθµιστεί το 
∆ηµόσιο Σχολείο. 
 Όποιες και αν είναι οι προθέσεις, αγαθές ή εκ του πονηρού, ακυρώνονται από 
την οικονοµική, κοινωνική και πολιτική συγκυρία. 
 Στη σηµερινή κατάσταση που έχει περιέλθει η χώρα µας λόγω της πολυεπίπεδης 
κρίσης το βασικό ζητούµενο είναι να στηρίξεις τη ∆ηµόσια Εκπαίδευση 
γενικότερα και το ∆ηµόσιο Σχολείο ειδικότερα. 
 ∆υστυχώς η πολιτική ηγεσία του Υπουργείου Παιδείας έχει παρατήσει 
κυριολεκτικά το ∆ηµόσιο Σχολείο, ενώ παράλληλα έχει αποφασίσει να διατηρήσει 
την πολιτική της ύπαρξη µε το να διατρανώνει απλά πως το ''Νέο Σχολείο'' 
λειτουργεί και επεκτείνεται. 
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